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QUÍMICA 
 
Para resolver as questões 36 e 37 considere o 
rótulo de uma garrafa de água mineral. 
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36) Baseado nas informações fornecidas e nos 
conceitos químicos, analise as afirmações a seguir. 
 

l Em um íon cloreto existem 17 prótons e 18 elé-
trons.  

  

ll A concentração dos íons fluoreto em ppm (partes 
por milhão) é 14 ppm.  

  

lll A distribuição eletrônica do íon fluoreto no estado 
fundamental é: 1s2; 2s2; 2p6.  

  

lV A concentração em mmol/L do íon bicarbonato é 
2,60.  

 

Dados: C = 12 g/mol; O = 16g/mol; H = 1,0 g/mol. 
 
 Todas as afirmações corretas estão em: 
 
A �� II  -  III 
B � I - III 
C � I  -  II  -  IV 
D � I  -  III  -  IV 
 
======================================= 
37) Sob temperatura de 25ºC uma amostra de  
água de poço apresentou pOH = 8,21.  
 

Assinale a alternativa que corresponde a razão da 
concentração dos íons [H+] (em mol/L) entre a   
água mineral e a água de poço.  
 
A � 0,1   C � 1,17 
B � 10   D � 101,42 
 
======================================= 
Para resolver as questões 38, 39, 40 e 41 conside-
re o texto retirado do website da Universidade Fe-
deral de São Paulo (UNIFESP). 
 

“ [...] Junho de 2003. Um erro em uma indústria far-
macêutica provoca intoxicação em dezenas de pessoas. 
Há uma morte confirmada e outras 15 suspeitas. A cau-
sa: um veneno chamado carbonato de bário. O Celobar, 
medicamento que causou a tragédia, deveria conter 
somente sulfato de bário. Mas, na tentativa de transfor-
mar o carbonato em sulfato, algum erro fez com que 
quase 15% da massa do Celobar comercializado fosse 
de carbonato de bário. 

Pacientes tomam sulfato de bário para que os ór-
gãos de seu sistema digestório fiquem visíveis nas ra-
diografias. É o chamado contraste. O problema é que os 
íons bário são muito tóxicos. Quando absorvidos cau-
sam vômito, cólicas, diarreia, tremores, convulsões e 
até a morte. Cerca de 0,5 g é dose fatal. Mas, se a toxi-
cidade é do bário, por que o sulfato de bário não é peri-
goso e o carbonato de bário sim? 

É que o sulfato de bário praticamente não se dissol-
ve na água. Sua solubilidade em água é de apenas 1,0 
x 10-5 mol/L (sob temperatura de 25ºC). O que os paci-
entes ingerem é uma suspensão aquosa desse sal em 
que a maior parte dele não está dissolvida. Sem disso-
lução, não há, praticamente, dissociação do sal. É por 
isso que os íons bário não são liberados para serem 
absorvidos pelo organismo. Não há perigo.  

Ainda assim, só para garantir, essa suspensão cos-
tuma ser preparada em uma solução de sulfato de po-

tássio, um sal bastante solúvel em água. A função des-
se sal é aumentar a concentração de íons sulfato. Des-
se modo, o equilíbrio da dissociação do sal é bem des-
locado para a esquerda, diminuindo ainda mais a pre-
sença de íons bário na suspensão. 

Com o carbonato de bário é diferente. Apesar de 
pouco solúvel em água, ele reage com o ácido clorídrico 
do nosso estômago formando um sal solúvel, o cloreto 
de bário. Ao se dissolver, esse sal se dissocia, liberando 
íons bário para o organismo. O corpo absorve esses 
íons, e a intoxicação acontece. Triste é saber que uma 
simples gota de ácido clorídrico, misturada ao Celobar, 
teria evitado a tragédia. Essa gota produziria bolhas de 
gás carbônico, o que evidenciaria a presença do veneno 
no medicamento [...]”. 
http://www2.unifesp.br/reitoria/residuos//curiosidades/caso-
celobar (data do acesso: 12/04/2016). 
 
======================================= 
38) Baseado nas informações fornecidas e nos 
conceitos químicos, assinale a alternativa que con-
tém as fórmulas das respectivas espécies quími-
cas: carbonato de bário, sulfato de bário, sulfato de 
potássio, cloreto de bário, ácido clorídrico e gás 
carbônio. 
 
A � BaCO3, BaSO4, K2SO4, BaCl2, HCl(aq), CO2(g). 
B �Ba2CO3, BaSO4, KSO4, BaCl2, HCl(aq), 
H2CO3(g). 
C � BaCO3, BaSO3, K2CO3, BaCl3, HClO3(aq), 
CO2(g). 
D � BaCO3, BaSO4, KSO4, BaCl2, HCl(aq), CO2(g). 
 
======================================= 
39) Baseado nas informações fornecidas e nos 
conceitos químicos, assinale a alternativa que con-
tém o número de íons bário presente em 250mL de 
uma solução aquosa saturada de BaSO4 (sob tem-
peratura de 25ºC). 
 

Dados: número de Avogadro: 6.1023 entidades. 
 
A � 1,5.1028 íons  C � 1,5.1018 íons 
B � 6.1018 íons   D � 1,5.1023 íons 
 
======================================= 
40) Uma amostra de 1,000g de carbonato de bário 
foi analisada. Utilizando-se de técnicas apropriadas 
foram necessários 8,0 mL de ácido clorídrico pa-
dronizado na concentração 1,00 mol/L para reagir 
completamente com esse sal. Assinale a alternati-
va que contém a pureza dessa amostra em          
% (m/m). 

 

Dados: Ba: 137,3 g/mol; O: 16 g/mol; C: 12 g/mol. 
 

A � 57,8%  C � 15,0% 
B � 39,4%  D � 78,9%. 
 
======================================= 
41) Baseado nas informações fornecidas e nos 
conceitos químicos é correto afirmar, exceto: 
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A �� Os íons sulfato provenientes do K2SO4 
diminui a solubilidade do BaSO4, caracterizando o 
efeito do íons comum. 
B � Em todos os compostos iônicos pouco 
solúveis, quanto maior o valor da constante do 
produto de solubilidade (Ks) maior será a 
solubilidade. 
C � A constante do produto de solubilidade (Ks) 
do sulfato de bário pode ser expresso como:        
Ks = [Ba2+].[SO4

2-]. 
D � A solubilidade e a constante do produto de 
solubilidade (Ks) do sulfato de bário podem variar 
com a temperatura.  
 
======================================= 
 
42) O spray de pimenta é um tipo de agente lacri-
mogêneo que possui a capsaicina como princípio 
ativo. 

 
 
 

Fórmula estrutural da capsaicina 
 

Baseado nas informações fornecidas e nos con-
ceitos químicos é correto afirmar, exceto: 
 
A � A capsaicina possui os grupos funcionais 
amida, fenol e éter.  
B � A oxidação energética (K2Cr2O7 ou KMnO4 
em meio ácido e quente) da capsaicina tem como 
produto majoritário um composto contendo o grupo 
funcional aldeído. 
C � Sob condições apropriadas a capsaicina po-
de sofrer ozonólise, formando compostos que   
apresentam a função química aldeído.  
D � Sob condições apropriadas, a capsaicina 
pode reagir com Br2 em uma reação de adição. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

  

 
  

 

  

 

  

 

 
 
 

  
  

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 


